

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение – лицей №18  
г. Орла (МБОУ - лицей №18 г. Орла)

Исследовательский проект

«Честь – важнее жизни. Генерал Ефремов не предавший Родину и солдат»

Аракелов Вадим, 8 А класс,

руководитель

Самарина Марина Ивановна

## **Честь – важнее жизни. Генерал Ефремов не предавший Родину и солдат**

### **Введение**

В советской историографии период Великой Отечественной войны, последовавший после разгрома гитлеровцев у стен Москвы в конце 1941 года, именовался «Неудачи советских войск весной и летом 1942 года». За этой скромной фразой скрываются тяжелейшие поражения, поставившие Советский Союз на грань катастрофы.

Разумеется, писать о подобных вещах было тяжело и больно, поэтому эти события оставались в тени более героических страниц войны. В тени оставались и подвиги тех, кто, оказавшись практически в безвыходном положении, до последних минут своей жизни оставался верен долгу и присяге.

Всем известно имя **командующего 2-й ударной армией генерала Андрея Власова**, который, оказавшись в окружении, сдался в плен и пошел на сотрудничество с гитлеровцами.

**Генерал-лейтенант Михаил Григорьевич Ефремов**, попавший в схожую ситуацию, поступил иначе. Но вот несправедливость — его имя сегодня известно куда меньше.

**Объект исследования:** личность в истории.

**Предмет исследования:** жизнь и подвиг генерала М. Г. Ефремова.

**Цель исследования:** изучение биографии и подвига генерала М. Г. Ефремова.

Для достижения поставленной цели необходимо решить **следующие задачи:**

1. Изучить специальную литературу по теме работы.
2. Изучить особенности жизни М. Г. Ефремова.
3. Изучить обстоятельства героического подвига советского генерала.

Для решения поставленных задач был использован следующий **метод исследования:** теоретический анализ темы.

### **2. Основная часть**

#### **2.1. Жизнь командарма**



В народе о генерале Ефремове слагают легенды. Его так и называют — легендарный командарм. Родился он 27 февраля (11 марта) 1897 г. в Тарусе Калужской губернии (ныне Калужская область) в семье небогатых мещан. Трудовая деятельность началась рано: помогал отцу по хозяйству на мельнице, а потом способного подростка приметил московский промышленник Рябов. Михаил вначале работал подмастерьем на фабрике Рябова в Москве, затем поступил учеником к мастерам-гравёрам, а потом — на шестилетние Пречистенские рабочие курсы.

На военную службу был мобилизован в сентябре 1915 г. Сначала служил рядовым в 55-м запасном полку, однако вскоре его отправили учиться в школу прапорщиков, в грузинский город Телави. По окончании её весной 1916-го он был направлен в Действующую армию, на Юго-Западный фронт.

Михаил Григорьевич, умный, решительный, богатырского сложения, быстро завоевал авторитет у солдат.

## **2.2. Героический подвиг советского генерала**

К началу войны Ефремов был одним из наиболее опытных генералов Красной армии. Окончил две академии. Первые месяцы Великой Отечественной, как известно, были самые трагические.

Генерал-лейтенант Ефремов Михаил Григорьевич с октября 1941 г. командовал 33-й армией Западного фронта. Маршал Василевский А.М. говорил, что при одном только упоминании этого имени нужно снимать шапку. Маршал Жуков Г. К., несмотря на негативное отношение к командарму, отзывался о Ефремове как о «талантливом и храбрейшем военачальнике».

С февраля 1942 г. Ефремову пришлось действовать в окружении противника, фактически в немецком тылу. Но измученные, голодные бойцы 33-й армии (костяк которой составляли коренные москвичи-ополченцы) считали себя «железным щитом Москвы» и упорно не складывали оружие.

От голода люди обессилели, съев даже разваренные поясные ремни из кожи. Боеприпасов тоже не оставалось. К тому же растаял снег, а красноармейцы были в валенках. Как назло, рано разлилась и Угра. Держались только боевым духом... Немцы, взяв 33-ю армию в кольцо, с каждым днем сжимали его всё туже. 9 апреля Ставка ВГК прислала за Ефремовым самолет: Сталин приказал вывезти мужественного генерала из окружения. Но Ефремов отказался оставить своих солдат в таком отчаянном положении и, по существу, нарушил приказ Верховного прибыть в Москву.

На самолет погрузили лишь знамена частей 33-й армии, чтобы они не достались врагу... Позднее Ефремову предлагали выйти из окружения окольными тропами с небольшой охраной, но спасти армию таким маневром было невозможно. Поэтому генерал готовил прорыв всех окруженных сил 33-й армии. Гитлеровцы тем временем выдвинули Ефремову ультиматум с почётными условиями сдачи, гарантировав жизнь всем красноармейцам и командирам. Реакцией Ефремова на него была немедленная шифрограмма в штаб Западного фронта: «Прошу нанести бомбовый удар по району с врагом: Кр. Татарка... Бесово».

Жуков тут же нацелил боевую авиацию на указанный район. Враг получил достойный ответ в виде бомбово-штурмовых налетов, на собственной шкуре убедившись, что непреклонный генерал и в полном окружении продолжает действовать, что между ним и командованием фронта всё еще есть связь. Армия Ефремова – казалось бы, почти совсем уничтоженная – оставалась боевой силой... В ночь с 13 на 14 апреля 1942 г.

около шести тысяч солдат и офицеров во главе с командармом сумели выйти к р. Угре. К несчастью, Ефремов получил тяжелое ранение в ногу, и с трудом передвигался.

В лесной чаще близ деревни Горнево он окончательно понял, что шансов выйти из окружения у него нет.

Генерал решительно отвергал саму возможность плена, а идти на прорыв самостоятельно не мог, получив три ранения.

Плен стал фактически неизбежен. 19 апреля 1942 года генерал Ефремов попрощался с солдатами, после чего покончил с собой.

Тело генерала Ефремова было обнаружено немцами. Из показаний пленного немецкого офицера: *«Могилу рыли русские военнопленные и местные жители. Никаких эксцессов не было. Я сказал, что доблестная армия фюрера с уважением относится к такому мужеству. По моему приказу на могилу установили табличку с русским и немецким текстом».*

«Сражайтесь за Германию так, как сражался Ефремов за Россию», — так якобы сказал немецкий офицер, когда советского генерала с воинскими почестями похоронили в селе Слободка.

Оставшиеся в живых ефремовцы упорно пробивались к своим. Из 11 тысяч человек личного состава 33-й армии к своим удалось прорваться менее чем 900. При этом сами немцы отмечали высокий моральный дух бойцов генерала Ефремова — случаев массовой сдачи в плен не было, солдаты предпочитали драться до последнего.

Некоторые примкнули к партизанам. Большинство погибло той весной, как и командарм, предпочтя смерть плену. Но были и те, кому удалось остаться в живых. Один из прорвавшихся из «котла» — связист Владимир Гуд — с теплотой вспоминал о военачальнике, навсегда оставшемся в памяти однополчан: «Генерал Ефремов – отец солдатский. Не оставил бойцов...».

Так Красная армия потеряла доблестного воина и талантливого военачальника, превыше жизни ценившего офицерскую честь. Но жизнь свою генерал Ефремов отдал, безусловно, не зря: стойкость обреченного командарма стала также одним из факторов перелома – спустя считанные месяцы война покатила в обратную сторону... Кстати, ни свидетельства выживших, ни немецкие трофейные документы не обнаруживают ни одного факта коллективной сдачи в плен кого-либо из бойцов и командиров 33-й армии. Они не сдавались до последнего...

*Немцы вскоре обнаружили тело мужественного генерала и опознали его. По приказу вражеского командования хоронили Ефремова с воинскими почестями: солдаты фюрера проявили должное уважение к достойному противнику.*

Известна легенда о немецком генерале, который в тот день находился в Слободке и заявил своим солдатам: «Вы должны сражаться за Германию так же храбро и мужественно, как этот генерал за свою Родину. Только в наши дни подвиг Михаила Георгиевича был оценен по достоинству: 31 декабря 1996 г. ему посмертно присвоено звание Героя России, за которую он

сражался с непоколебимым мужеством и стойкостью. В марте 1943 года Вязьму освободили от гитлеровцев и сын командарма, капитан Михаил Михайлович Ефремов, первым приехал в Слободку, где, по слухам, находилась могила его отца. Произошло опознание. В том же 1943-м героя торжественно перезахоронили на Екатерининском кладбище Вязьмы...

### **2.3. Память потомков**

Еще в 1943-м был объявлен конкурс на лучший проект памятника командующему 33-й армией генералу Михаилу Ефремову. И сразу после войны в разрушенной Вязьме памятник ему установили на центральной площади. С надписью на постаменте: «ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ, ПАВШИМ В БОЯХ ЗА СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕЙ РОДИНЫ»

Он необычайно капитальный и выразительный: пять фигур, выгодное местоположение. Не исчезает, передается из поколения в поколение легенда, что материал для отливки памятника собрали на улицах послевоенной Вязьмы – это отстрелянные гильзы.

Памятник генерал-лейтенанту Михаилу Григорьевичу Ефремову сооружён по проекту выдающегося советского скульптора-монументалиста Евгения Викторовича Вучетича и архитектора Якова Борисовича Белопольского. Творческий союз двух авторов известен по грандиозным проектам: «Воин-освободитель» в берлинском Трептов-парке (1946—1949) и скульптура «Родина-мать зовёт!» - «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане в Волгограде.

«Воин-освободитель»

«Родина-мать зовёт!»

Памятник генерал-лейтенанту М. Г. Ефремову расположен в центре площади города Вязьмы на небольшом насыпном холме. Высота центральной фигуры 4,3 м; постамента - 3,5 м. Бронзовая пятифигурная группа установлена на массивный трапециевидный ступенчатый постамент из серого гранита.

В композиции, рассчитанной на круговой обзор, изображён смертельно раненый генерал, продолжающий командовать бойцами, которые отстреливаются от врагов, наступающих со всех сторон.

Также, 31 августа 2011 года в городе Тарусе, Калужской области установили бюст генералу Ефремову «Не предавшему Родину и солдат».

Таруса обладает многими замечательными именами известных деятелей культуры. Это известные люди 20 века - Марина Цветаева, Николай Заболоцкий, Иван Цветаев, Константин Паустовский – перечисление можно продолжить. Но к личности М. Г. Ефремова относятся с глубочайшим уважением. Его именем в городе названа школа, в Тарусе есть также улица Ефремова.

### **3. Заключение**

Генерал Ефремов на фоне других замечательных российских и советских полководцев фундаментально выделяется. Он, имея возможность

спасти свою жизнь и карьеру, не пошёл на это. Это общеизвестные факты: за ним прислали самолёт – он отправил боевые знамёна и тем самым спас честь армии, 33-я армия была сохранена, долго существовала, а сам он остался с солдатами, прекрасно понимая, что погибнет. Ефремов остался с Родиной! Это фигура не только тарусского или калужского масштаба, но и общероссийского.

Командарм М.Г. Ефремов не стал маршалом Победы, он погиб под Вязьмой в тяжелом 1942 году. Генерал был верен Отечеству, России и солдатскому долгу до конца, став примером для всей армии. Мы должны гордиться нашим земляком! Меня тронула судьба человека, отдавшего жизнь за нашу землю, Родину!

Калужские поисковики нашли точное место гибели командующего 33-й армии генерал-лейтенанта Михаила Ефремова. Раньше считалось, что он погиб совсем в другом месте, но благодаря работе, в том числе в архивах, поисковиков из военно-патриотической организации «Военный историк», удалось найти немецкую карту времен Великой Отечественной войны, где указано место гибели командарма. Поисковики отправились в экспедицию на место предполагаемой гибели.

В итоге удалось найти кобуру пистолета, который, скорее всего, принадлежал Ефремову и несколько стреляных патронов. По этим фактам и поняли, что именно недалеко от села Климов Завод погиб Михаил Ефремов. Подтверждением этой версии, стали воспоминания участника тех трагических событий. И, благодаря президентскому гранту, который получила организация «Военный историк», удалось установить мемориальную доску на месте гибели Ефремова. В будущем это место станет объектом экскурсионного посещения и составной частью ландшафтного музея «Угра-Фронт».

Мы должны помнить, какой ценой была добыта Победа в Великой Отечественной войне. Мы не имеем права забывать о подвиге и трагедии генерала Ефремова, который не оставил своей армии до последнего своего часа. Своим мужеством, своими человеческими качествами М.Г. Ефремов показал, каким должен быть советский солдат.

Для нас, сегодняшних, он и теперь является примером **настоящего Человека - патриота своей Родины.**

#### **Список литературы и использованных источников:**

1. Беляев И.Н. «Золотые звезды родного края». - Смоленск, 1999г. - стр. 189-195.
2. Михеенков С. «последний бой командарма». - «Золотая аллея» 2000г.
3. Смирнов И.А. «Вязьма - старинный русский город». - «Московский рабочий» 1988г.-стр. 158-159
4. <https://ru.wikipedia.org>



## ПРИЛОЖЕНИЯ



М.Г. Ефремов

**Михаил Ефремов в годы Гражданской и Великой Отечественной войн.**



**М. Г. Ефремов с супругой Елизаветой Васильевной и сыном Мишей**



**Памятник Михаилу Ефремову в Вязьме**